Лукьянова Ирина Николаевна, учитель истории и обществознания 

МОУ «СОШ №1» г. Энгельса
Предмет: история, 5 класс

Тема урока: Римская семья, нравы и религия
Тип урока: открытие новых знаний 

Задачи: 

образовательные – познакомить учащихся с важнейшими ценностями у древних римлян: религией, семьей и ее устройством;

развивающие – развивать информационные и речевые навыки учащихся, аналитические способности, умение выделять главное и обобщать исторические факты;

воспитательные – развитие познавательного интереса, умения работать с историческими документами, воспитывать уважение к историческому прошлому стран мира.
Оборудование урока: 

Учебник: История Древнего мира. Уколова В.И. М.: Просвещение, 2014.

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Приветствие, организация внимания школьников.


	Подготовка класса к работе

	Тест на повторение темы «Ранняя римская республика»

1.  Приведите в соответствие термины и определения: 

1) патриции                         

а) «народный защитник»,  имеющий право остановить любые распоряжения властей или  действия патрициев

2) язычество                       

б) потомки основателей Рима; 

3) республика                     

в) переселенцы из других областей Италии и завоеванных государств; 

4) трибун                             

г) строй, при котором  руководители государства избираются населением; 

5) плебеи                             

д) вера в существование множества богов и  поклонение им. 

2.  Рим был основан: 

а)  в 753 г.н.э.;  б)  в 756 г. до н.э.;  в)  в 753 г. до н.э. 

3.  Закончи схему:
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	Демонстрируют знания, умения  по предыдущей теме

Ответы:

1. 1-б; 2-д; 3-г; 4-а; 5-в.

2. а

3. Магистрат –> Сенат 



	Цели урока:

Познакомиться с важнейшими ценностями у древних римлян; религией, семьёй и её устройством, узнать, зачем нам это нужно знать.
	Выдвигают варианты формулировок цели, участвуют в их обсуждении. Анализируют

	В каждой семье имелись свои домашние боги – лары и пенаты (запись), как считали римляне – они охраняли дом, здоровье и благополучие членов семьи. Их фигурки хранили в специальных помещениях, рисовали на стенах. В дни семейных праздников для ларов и пенатов выставляли еду. 

Древние римляне строили храмы и приносили жертвы многим божествам, которых под другими именами чтили и древние греки (запись):
· богу – громовержцу – Юпитеру (Зевс) – с. гл., 

· богине брака и рождения, материнства, женщин – Юноне (Гера) – с. гл., 
· богине – мудрости – Минерве (Паллада) – с. гл., 
· богу – повелителю морей – Нептуну (Посейдон), 
· богине – любви – Венере (Афина), 

· богу войны – Марсу (Арес) 

· богу ремесла торговли, купцов и прибыли – Меркурию (Гермес) 
· богу огня – Вулкану (Гефест) 

· богиня земледельцев – Церера (Деметра) и многим другим. 

Главным римским святилищем был храм Юпитера. 

Самым древним божеством являлся Сатурн – бог времени, земледелия, виноградарства. В честь Сатурна установили праздник –  Сатурналии. Бога чествовали все без исключения жители, и свободные и рабы. 

Римляне считали себя народом бога войны – Марса. В глубокой древности новый год начинался с марта – месяца, посвященного Марсу. 

Имена римских богов сохранились в названиях месяцев: Юнона – богиня семьи и материнства – это июнь; бог войны Марс – март; двуликий бог Янус – покровитель любого начала – январь.  

- Как называется вера и поклонение множеству богов?

- Чем для римлян была религия?
- Знакомство с текстом параграфа и отвечаем на вопросы:

- Как назывались высшие жрецы у римлян? 
- Что входило в их обязанности? 

Также понтификов было 9 человек.

Слово "семья" по-латыни означает "фамилия". В Риме семья считалась важнейшей ячейкой общества. Положение человека зависело от того, в какой семье он родился. 

- Кто же входит в состав римской семьи:

· во главе фамилии стоял отец, обладающий полной властью над женой, детьми, домочадцами, он мог судить, наказывать и даже казнить их. 

· его жена – мать семейства, 

· дети, 

· жены и дети взрослых сыновей, 

· рабы. 

Когда отец умирал, сын становился главой новой семьи. 

Мать семейства пользовалась почетом и уважением. Замужнюю римлянку называли матроной (запись). 

Перед ее авторитетом склонялись даже взрослые сыновья. Мать семейства охраняла нравственные устои фамилии, следила, чтобы поведение всех ее членов было достойным, отвечало римским обычаям. 

- Как воспитывали детей?

- Чем для римлян была фамилия – семья?
	Делают запись в тетрадь

Делают запись в тетрадь

язычество

одной из главных ценностей

понтифики (запись)
следили за правильным исполнением обрядов и принесением жертв

Читают, отвечают 

Делают запись в тетрадь

Читают, отвечают 

еще одной ценностью

	Что нового вы узнали на уроке?

Вопросы учителя на повторение, с целью выявить, усвоен ли материал учащимися
	Ответы учащихся



	Наш урок заканчивается. Прошу вас оценить свою работу

Запишите домашнее задание:

§ 47, задания в р∕т
	Оценочная деятельность.

Записывают домашнее задание
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